

ЕКЗИСТЕНЦІЯЛІСТЫ АБ УЗАВМАСУВ'ЯЗІ
АСОБИ І ГРАМАДСТВА

У.У.Трамбіцькі

Другі час у вучебнай і науковай літаратуры па марксісто-ка-ленінскай філасофіі праводзілася думка, што інтарасы грамадства павінны ставіцца вышэй інтарасу асобы. У цяперашні час другія адносіны як да марксістска-ленінскай філасофіі, так і да замежнай філасофіі. У замежнай філасофіі узаемасув'язь асобы і грамадства асвоасадзіва адлюстравалася у экзістенцыяльнай філасофіі. Есць сэнс спыніцца на гэтым пытанні. Але у гэтых падрабязна апісаць узаемасув'язь асобы і грамадства немагчыма. Таму спынюся на поглядах А.Камю, К.Г.Юнга, Х.Артага-і-Гасета.

Не будзем спыніцца на дэталевым аналізе усіх прац яркіх філосафаў XX ст., звернемся толькі да некаторых з іх. Напрыклад, у працы "Бунтуючы чалавек" Альбер Камю ў сунце раба бачыць не толькі пэўны псіхалагічны стан, але і пераход мяжы, паза якой чалавек патрасуе, каб з ім абходзілася як з роўным. Чалавек-бунтар ставіць пад пагрозу свой лес дэяла дабрабыту, які ён ценіць вышэй за свае жыццё. "Значыць, ён дэялічае у імя яшчэ невыразнай каштоўнасці, адчуваючы, што яна родніць яго з усімі людзьмі". Вось чаму А.Камю чалавечую салідарнасць называе метафізічнай. Салідарнасць сведчыць аб сувязі "я" і грамадства і аб узростаючай самастойнасці чалавечага роду. На думку А.Камю, сунт вызваляе чалавека ад адзіноцтва.

К.Г.Юнг, ставячы пытанне аб душы сучаснага чалавека, выходзіць за межы індывідуальнага чалавека і звяртаецца да чаргоўці універсальнага. Сучасны чалавек, па Юнгу, толькі той, хто "поўнацца ўведоміў цяперашняе". Такі чалавек ва ўсе часы быў адзінокі, бо сведмацца заўсёды аддзяляе яго ад паглыбленасці ў бессведмацца. Нават у цывілізаваным грамадстве шмат якія людзі жывуць у стане бессведмасці. Таму сучасны чалавек негістарычны і адчуваецца ад масы людзей, якія жывуць традыцыйнай, адказваецца ад святасці, падоранай гісторыяй - гэта яго Праметэеў грэх. "Вышэйшы ўзровень сведмасці падобны абцяжар-

насці віной". Дума чалавечая, на думку Ёнга, калі ён выходзіць за рамкі рэлігіі, пачынае функцыянаваць па сваёму уласнаму праву. Змены ў калектыўнай душы адбываюцца адпаведна таму узору, што і ў індывідуальнай. Па гэтай жа мярзе Ёнг, "калі раней я лічыў, што маім абавязкам было заклікаць іншых да парадку, то цяпер я разумею, што мне патрэбна заклікаць да парадку самога сябе, што для пачатку мне неабходна прывесці ў парадак сваю ўласную душу". Толькі зазірнуўшы ў тайнікі сваёй уласнай душы, можна выявіць жаданае відовішча асяплага асветы. А тэасофія сваёй да трынаю кармы і перараджэння вучыць нас таму, што гэты свет з'яўляецца толькі лячэбніцаю для маральна недаакачаных. Таму "сучасны чалавек ідзе да унутранага, да сузірання цёмных асноў душы".

Х.Артага-і-Гасет у працы "Паўстанне мао", у адрозненне ад звыклых падыходаў да сацыяльнай структуры грамадства, лічыць, што "... самым глыбокім і радыкальным падзелам чалавечтва на групы было б адрозненне іх па двух асноўных тыпах: на тых, хто строгі і патрабавальны да самога сябе ("падзвіжнікі"), грмае на сябе працу і абавязак, і тых, што задаволены сабою, хто жыве без намаганняў, не імкнучыся сябе паправіць і палепшыць, хто жыве па цяжэнню". Іспанскі філосаф лічыць, што ў грамадстве ёсць справы і працы, якія патрабуюць спецыяльных якасцей людзей. Ход жа гістарычнага развіцця характарызуецца тым, што масы пачынаюць выконваць тыя функцыі, якія раней выконвала выбраная меншасць: "Суверынітэт любіва індывіду, чалавека як такога, выйшаў са стадыі абстрактнай прававой ідэі ці ідэала і ўкараніўся ў асяродкі наарядных людзей. Заўважце: калісьці, што было ідэалам, становіцца рэчаіснасцю, яно непасрэжна трыціць арэол. Арэол і магічны бляск, што прывабліваецца чалавека, знікаюць. Роўнасць правоў - высакародная ідэя дэмакратыі - перагледзілася на прэцэдэнты ў задавальненне алетытаў і падзвядомых жаданняў". Праца жа змяня месца і ролі маю ў грамадстве суправаджаюцца павелічэннем узроўню жыцця. Гэты працэс вядзе да нівелірунку багаццяў, правоў, культуры, клопаў, болаў. Чалавек маю як наследнік развіцця грамадства абалаваны невакольным асветам. Таму ён не жадае лічыцца ні са знешнімі інстанцыямі, ні з аўтарытэтамі. Атрымліваецца так, што "як толь-

кі овог і жандо ширма адкрыліся звычайнаму чалавеку, душа яго для іх закрэпоя". Чалавек масо, чалавек "прамога дзеяння", а не для дукусід. Такі чалавек не прымае анізаціі. Чалавек маси живе леш у параўнанні са сваімі непярэднікамі, але ен - прымітыв, першабытны чалавек у цывілізаваным свеце, варвар. Еалша-візм і фашызм, на думку Х. Кротага-І-Расета, - два яркія прыклады рэгрэсу.

Такім чынам, узнемасуване каштонасцей грамадства і каштонасцей асобы у якасцэнцыяльнай філасофіі тлумачыцца на голькі традыцыямі.

КАМІДІКТАВАННЕ І ВІКАРІСТАННЕ ФОНДАУ БЕЛАРУСКАЙ
ЛІТАРАТУРЫ У МАСАВЫХ БІБЛІАТЭКАХ МІНСКАЙ ПРАВІНСІ
РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ

І. М. Стрыжонак

В пашырэннем беларускай мовы і насіццем яе статусу даяржаўнай мяняецца моўная структура фондаў масавых бібліатэк рэспублікі на карысць беларускамоўных публікацый. Колькасныя і якасныя змены у фондах масавых бібліатэк цесна звязаны з развіццём кнігавядання на беларускай мове. Аналіз структуры кнігавядання на беларускай мове за 10 гадоў (1978-1988 гг.) паказвае, што асноўны прырост прыйшоўся на мастацкую і дзіцячую літаратуру і аклаў адпаведна на назвам 14,6% і 12,3%, на тиражах - 35,9% і 29,6%. У той жа час акараціўся выпуск вучэбнай і галіновай літаратуры адпаведна на 20,6% і 1,1% на назвам, на тиражах на 15,3 і 36,4%. Навіраўся даволі высокі тэмп росту выпуску беларускай літаратуры на рускай і замежных мовах, таму удзельная вага выданняў на беларускай мове ў агульным выпуску за 10 гадоў знізілася з 64,5% да 44%. І толькі у апошнія гады (з 1989 г.) пачалося павялічэнне часткі беларускай літаратуры на нацыянальнай мове у агульным аб'ёме кнігавядання.

У публічных масавых бібліатэках Беларусі рэспубліканскія выданні складаюць па назвах да 17%, а па эканамічнасці да 30% ад агульнага аб'ёму фондаў. У масавых бібліатэках Мінскай воб-